

## 老骥伏枥

二十年倾心守护,只为让更多的人铭记这段历史

## “守馆人”田宏生感动着整个省城

本报记者 孔明 通讯员 何冬宝

近日,石家庄市井陘矿区退休干部田宏生被确定为2024年度感动省城十大人物评选活动候选人,作为红色历史守望者,他的事迹被越来越多的人传颂。

12月17日,记者见到72岁的田宏生时,他正在书桌前编写《井陘矿区西沟村村史馆陈列展览大纲》。他拿着文稿,感慨地说:“我1992年入党,虽然现在退休了,但守护红色历史的责任不能丢,下个月必须完成这项任务。”

据了解,2001年,井陘矿区万人坑纪念馆开始筹建时,田宏生便参与其中。他曾到全国各地查阅资料、访问学者,历经数载艰辛,搜集到295幅图片、185件实物资料。2004年,

纪念馆开馆,田宏生担任馆长。工作期间,他身兼数职,既是讲解员,又是安保人员、保洁员,同时还是文史研究员。2012年7月退休至今,他不仅没有放下纪念馆讲解员的工作,还加入“五老”宣讲团,一直致力于井陘矿区红色历史文化的挖掘和传承。今年1月,他历时6年,几易其稿,终于完成了26万字的《中国共产党井陘矿区历史》(第一卷)并付梓出版,填补了矿区党史的一大空白。据统计,目前,他义务讲解党史和万人坑纪念馆历史近3万场次,受教育群众40余万人次;撰写各类历史文稿50余万字,被誉为“矿区通”和矿区党史研究第一人。

田宏生说:“万人坑纪念馆是矿区苦难史、矿区革命史、矿

区发展史的浓缩,要让更多的人铭记这段历史。”为了这个目标,这些年他付出了很多。他生性腼腆,轻微口吃。纪念馆刚开馆时,为了尽快成为一名合格的讲解员,他每天晚上都让老伴听他讲解,找差距、提建议,一句一句、一段一段,反复练习,经常练到深夜12点。经过两个多月的努力,他终于克服了心理障碍,能够游刃有余、绘声绘色地讲解了。

纪念馆早上9点开馆,田宏生经常提前半个小时到岗,一上午接待三四个参观团。刚给一个参观团讲解完,紧接着又要接待下一个团,有时中间连去厕所的时间都没有。久而久之,他患上了膀胱炎和肾积水等疾病。主治医生建议他不要再当讲解员了,可他做完手

术后,继续以前的工作。现在,他还把注意力转移到培养年轻讲解员上面。讲解员高佳佳说:“田老师是一个非常敬业、非常严格的人,我学讲解的时候,他逐字逐句指导,甚至包括每个标点符号的停顿时长都抠得特别细。”

老骥伏枥,志在千里。如今,步入古稀之年的田宏生,仍然笔耕不辍、宣讲不停,为矿区的文史事业贡献着光和热。谈及此次成为2024年度感动省城十大人物评选活动候选人,他谦逊地说:“荣誉属于过去,我更看重的是未来如何更好地传承红色基因。”他动情地说:“铭记是最好的守望,传承是最好的守护。现在的工作虽然辛苦,但我乐在其中,今后会一直坚持下去。”

## 工作资讯

长安区  
扎实推进工作

近日,石家庄市长安区委老干部局召开老干部工作推进会,从强化党建引领、落实“四项制度”、加强服务管理等方面全面部署老干部工作,16个街镇组织委员参会。

会上,学习传达了中央、省市关于离退休干部党建工作文件精神,对相关政策内容进行了详细解读,同时就全区贯彻落实工作提出了具体要求。(长安区委老干部局)

晋州市  
开展主题党日活动

近日,石家庄晋州市委老干部局组织开展“学习贯彻新精神 细照笃行促实干”主题党日活动。局机关全体党员认真学习了河北省委组织部副部长、老干部局局长杨勇在(市、区)调研时的讲话精神,并就贯彻落实工作进行了部署。

会议强调,要以离退休干部党的建设为抓手,落实好“四项制度”,推动晋州市老干部工作高质量发展。

(晋州市委老干部局)

赵县  
举行宣誓仪式

近日,石家庄市赵县县委老干部局组织全体干部职工举行宪法宣誓仪式。

此次活动以“大力弘扬宪法精神 推动进一步全面深化改革”为主题。宣誓仪式上,大家庄严宣誓,充分表达了对宪法的忠诚和对人民群众的郑重承诺。随后,局机关全体人员集中学习了宪法知识。

(赵县县委老干部局)

## 精准服务

元氏县  
举行荣退仪式

近日,石家庄市元氏县委老干部局为侯书宾、范俊生、冯锁印三位新退休干部举行荣退仪式,局机关全体党员干部参加。

仪式上,元氏县委老干部局局长高丽星高度评价了三位老同志的敬业精神,祝福他们健康长寿、生活幸福,希望他们一如既往地关心支持老干部工作。随后,为他们颁发退休证书,送上鲜花,并合影留念。

(元氏县委老干部局)

## 关心下一代

市关工委  
办学习培训班

近日,石家庄市关工委举办学习贯彻党的二十届三中全会精神培训班。

培训班邀请河北省委组织部部务会委员赵文胜、《中国火炬》副总编冯汝林、市党史研究室原副主任刘顺江、市二中高级教师史丽娜等,分别就政策解读及提高写作水平、做好关心下一代宣传工作、家庭教育的智慧与艺术等内容进行了专题授课。

(石家庄市关工委)

桥西区  
戏曲进校园

近日,石家庄市桥西区关工委、区教育局,在华夏小学联合举办“省会关心下一代大讲堂”戏曲进校园活动。

国家一级演员张新杰应邀到校普及戏曲知识,开展戏曲教学。张新杰老师以绝活《变脸》亮相,随后通过课件讲解、实例展示,深入浅出地介绍了生旦净丑四大行当的相关知识,并带领全体师生学习了一段数板。(桥西区关工委)

## 书法传雅韵 墨香润校园

近日,石家庄市平山县关工委、县委老干部局联合县老年书画研究会,走进三汲乡河渠希望小学,共同举办“书画艺术进校园 墨香雅韵润心田”书画展,并给学校赠送了学习用具。

活动现场,一幅幅精美的书画作品挂在校中,有的描绘了祖国的大好河山,有的书写了经典的诗词名句,还有的展现了平山县

的风土人情。孩子们在老师的带领下有序参观,他们眼中充满了对艺术的好奇和向往。在笔会互动环节,书画爱好者们现场挥毫泼墨、即兴创作,并教孩子们如何握笔、运笔和构图等。孩子们拿起毛笔大胆尝试,在实践中感受书画艺术的魅力。

(平山县委老干部局)



## 他们的付出让这个冬天充满温度

本报讯(记者 李泽佳)连日来,虽然天气寒冷,但石家庄市各级关工委系统的“五老”积极活跃在基层,他们尽心竭力关爱下一代,助力青少年健康成长,用实际行动温暖了2024年的冬天。

## 翰墨飘香润童心

64岁的石家庄市书法家协会会员程俊义,挥笔写下经典诗词、名言警句;84岁的鹿泉区民间文艺家协会顾问谢树坤,用简短八字寄语孩子们“好好学习,天天向上”……近日,石家庄市鹿泉区李村镇前东毗村热闹非凡,鹿泉区“老书法家进乡村 翰墨飘香润童心”活动正在这里如火如荼进行着。此次活动由鹿泉区关工委、太皓艺术研究会、区民间文艺家协会联合举办,13位书法家和该村小学师生参加活动。

活动现场,书法家们分组为学校师生展示书法技艺、传授书写心得。大家提起笔、蘸饱

墨,笔锋在宣纸上游走。河北省书法家协会会员沈战斌,一边握着孩子的手,一边耐心讲解:“这一撇得送出去,要有力道。”看着宣纸上漂亮的毛笔字,孩子的脸上绽放出笑容,惊喜地说:“这字写得太好了,像印出来的一样!”孩子们还说,要继承和发扬书法老师们的匠心精神,争做德智体美劳全面发展的新时代好少年。“书法承载着丰富的历史与文化,我们应当积极传承,让传统文化在乡村绽放新的光彩。”前东毗村64岁的书法爱好者侯正华说。

## 倾心宣讲助成长

近日,石家庄市桥西区关工委、桥西区教育局在石家庄市华源实验学校,联合举办了“省会关心下一代大讲堂”——战斗英雄进校园宣讲活动,邀请荣立一等战功,荣获“中国好人”、全国道德模范提名奖等称号的“五老”王进才为全校师生作专题报告。

王进才以“守疆固土爱国奉献 忠于祖国热爱人民”为主题,从“热爱祖国与崇尚英雄、坚定信念与立志成才、听从召唤与精忠报国、热爱人民与不忘初心”四个方面,讲述了他的个人成长和从军经历。

宣讲现场,掌声响彻每一个角落。看到王进才身上挂满勋章,孩子们感慨万分:“王爷爷讲的那些故事让我感受到幸福生活来之不易。从今天起,我们要好好学习,长大报效祖国。”

## 捐资助学护新苗

连日来,石家庄市赵县关工委、县委老干部局会同县教育局,联合举办“携手关爱 共筑梦想”2024年爱心助学捐赠活动,共为57名学生送去了饱含党和政府关怀的“爱心大礼包”,其中有书包、四件套、棉被等学习和生活用品,总价值3万余元。捐赠仪式上,工作人员将各类爱心物资发放到孩子们手中,并详细询问孩子们的生

活及学习情况,激励他们勤奋学习,不辜负党和政府的关心关爱。受助孩子们表示,在今后的学习生活中,将更加刻苦学习、勇于进取,以更加优异的成绩和更出色的表现回报社会。

12月10日,石家庄市行唐县北河志和小学也同样上演着温馨一幕。行唐县关工委为孩子们发放了书包、水杯、笔记本等学习、生活用品。“我们一定努力学好文化知识,成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”学生代表说。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。据统计,目前,石家庄市有3.6万余名“五老”在理论宣讲、社会治理、乡村振兴等领域发挥余热,贡献“银发力量”。

石家庄市委老干部局  
燕赵老年报

合办

第76期